

ВЕСТНИК

БАБ

БИБЛИОТЕЧНОЙ
АССАМБЛЕИ
ЕВРАЗИИ

2 * 2015



СОДЕРЖАНИЕ

НАЦИОНАЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне

Годы войны – тяжелейшие и героические в истории библиотек	4
МОТУЛЬСКИЙ Р.С. Неизмеримый счет войне. Библиотеки Беларуси в годы Великой Отечественной войны	5
КОВАЛЬ Л.М. В строю бойцов. Российская государственная библиотека в годы Великой Отечественной войны	10
МАТВЕЕВ М.Ю. «Помни войну! Пусть далека она и туманна...» Государственная публичная библиотека им. М.Е. Салтыкова-Щедрина в 1941–1945 годах	14
ТАХИРОВ К.М. Мы связаны единой судьбой. Азербайджанская национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова в годы Великой Отечественной войны	20
БАКАШОВА Ж.К. Спасибо вам, товарищи библиотекарю. Национальная библиотека Кыргызской Республики в годы Великой Отечественной войны	26
БАЙДАРОВА А.К., ЖАКИПОВА А.К. Достойная лепта в общую Победу. Национальная библиотека Республики Казахстан в годы Великой Отечественной войны	29
МАМАДАЗИМОВА М.М. Библиотечные культурмейцы. Национальная библиотека Таджикистана в годы Великой Отечественной войны	32
ТЕШАБАЕВА У.А., ПОЛЯКОВА В.С. Сохранение научного и культурного потенциала страны в военные годы. Вклад Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои в Победу	36
МАЗУРИЦКИЙ А.М. Как восстанавливали библиотеки	40
ЖАБКО Е.Д. Великая Отечественная война в электронном фонде Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина	44

ПАРТНЕРСТВО. СОДРУЖЕСТВО. КОНТАКТЫ

НЕНЕНКОВА Ю.М. Воронеж – культурная столица СНГ	48
МАДЖИДОВА З.С. Древний Куляб: история и культура	53
XVII Общее собрание членов Библиотечной Ассамблеи Евразии	56
ИГУМНОВА Н.П. Новое в библиотечной науке и практике	58
Памяти коллег посвящается. Высоко ценим вклад выдающихся деятелей библиотечной культуры в развитие международных связей	62
МУКАНОВА Н.А. Реформатор с беспокойным сердцем	63

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ПРАКТИКИ

БАЗЫЛева-ЛАНЬКО С.А. Завтрашний день облачных технологий в современной библиотеке	67
ЛУЦИШИНА Т.С. Особенности формирования ресурсной базы библиотеки в информационно-образовательном пространстве вуза	70

БИБЛИОТЕКА. ФОНДЫ. ЧИТАТЕЛИ

МАРТЫНЕНКО И.Э. Понятие «книжные памятники» в законодательстве Республики Беларусь об охране историко-культурного наследия	73
ГАДЖИЕВА А.З. Редкая и ценная литература в Азербайджанской национальной библиотеке им. М.Ф. Ахундова: сохранность и использование	75
МАМЕДОВ Ю.М. Обеспечение сохранности рукописных книг Туркменистана	79
СЕРЕБРЯНАЯ М.Я. Художественная литература и научные прозрения	81

КНИЖНАЯ ПОЛКА

КОМИЛЗОДА Ш. Отражение Великой Отечественной войны в таджикской библиографии	86
ГОЛОВАТАЯ Г.Н. Победа – одна на всех	89

Авторы номера	95
---------------------	----

Мы связаны единой судьбой

Азербайджанская национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова
в годы Великой Отечественной войны

К.М. Тахиров

С первых дней войны азербайджанский народ вместе с другими народами бывшего СССР вел ожесточенную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Более 600 тыс. наших соотечественников сражались на полях Великой Отечественной войны. Азербайджанские дивизии прошли славный боевой путь от Кавказа до Берлина. Герои нашего народа: И. Мамедов, С. Абдуллаев, З. Буньятов, М. Велиев, Я. Байрамов, М. Аллахвердиев, А. Вердиев, С. Казымов, А. Гулиев, М. Дадашев, Дж. Ахмедов, Г. Асадов, М. Магерраммов, Г. Мамедов, Х. Мустафаев, Ф. Сафаров, Я. Сулейманов, С. Шюкюров и многие другие вписали славные страницы в историю родной Отчизны.

Вечной славой и почетом увенчали себя талантливые полководцы: А. Асланов, М. Абилов, Г. Гусейнов, А. Везиров, Я. Абдуллаев, А. Аббасов, Т. Алиярбеков, М. Махмудов, Я. Гулиев и др. Более 120 сынов Азербайджана стали Героями Советского Союза; более 170 тыс. солдат и офицеров были удостоены орденов и медалей.

Азербайджанские труженики тыла в эти годы дали стране сотни тысяч тонн зерна, хлопка, десятки тысяч тонн табака, мяса, масла, шерсти, фруктов и прочей сельскохозяйственной продукции. Оборонный фонд пополнился 15 кг золота, 952 кг серебра; 230 тыс. рублей было выделено на строительство танков и самолетов.

Действующие в Баку военные заводы произвели для фронта 130 тыс. единиц боевого оружия. Азербайджанские нефтяники давали стране до 75 тыс. тонн нефти — три четверти всей советской нефти! Это обеспечило бесперебойное снабжение горючим армии и всего народного хозяйства СССР.

Азербайджанские деятели науки и культуры, не складывая рук, трудились на благо Родины. Под руководством выдающегося ученого Юсифа Мамедалиева была разработана новая технология производства авиационного бензина. Геологи, химики, физики и математики своевременно выполняли все задания военных структур, наши медики самоотверженно трудились в госпиталях, разрабатывали новые методы лечения и хирургии.

Свою лепту в дело Победы внесли и ученые-гуманитарии. В эти годы появилось огромное количество трудов, повествующих о славном историческом прошлом советского народа, о боевых традициях. Деятели литературы и искусства в своих произведениях и выступлениях воспевали любовь к Родине, доблесть, мужество и праведную ненависть к фашизму.



Керим Магомед оглы
Тахиров —
*директор Азербайджанской
национальной библиотеки
им. М.Ф. Ахундова, доктор
философии, профессор*

В общей сложности в 1941–1945 гг. более 250 тыс. представителей нашей республики на фронте и в тылу были удостоены орденов и медалей.

Война оставила на полпути все культурные начинания в республике, в том числе и в библиотечной сфере. С первых же дней войны Народный комиссариат просвещения Азербайджанской ССР принял ряд мер по реорганизации библиотечной работы и подчинению ее требованиям военного времени.

Профессор А. Халафов так характеризует библиотечную работу в республике в первые годы войны. «С началом войны нормальный библиотечный рабочий процесс был относительно нарушен. В первую очередь, это сказалось на нехватке кадров. Часть библиотечных работников сражалась на фронтах, а другая часть, согласно требованиям военного времени, вынуждена была заниматься другой работой. Привлеченные же в библиотеки новые работники не имели достаточного опыта и не могли организовать работу на должном профессиональном уровне. По сравнению с Баку и другими городами, нехватка кадров в селах и районах ощущалась более остро» [17, с. 439].

Вторая мировая война явилась серьезным испытанием и для коллектива Государственной библиотеки Азербайджанской ССР им. М.Ф. Ахундова (Азербайджанская национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова). С самых первых дней войны перед ней встали сложнейшие задачи. Необходимо было соотнести всю деятельность, всю каждодневную работу с военным временем, делать все возможное для фронта и для победы, искать новые эффективные пути оперативного обслуживания читателей, своевременного удовлетворения читательских запросов.

С этой целью библиотека разворачивает масштабную деятельность по пропаганде огромного количества художественных и публицистических произведений, периодической печати, отражающей фронтовые будни,

прославляющей отвагу и доблесть сыновей и дочерей Азербайджана; организует общественно-политические мероприятия, воодушевляющие народ на борьбу с захватчиками.

Необходимо отметить, что никогда еще библиотека не была так близка с народом, с обществом, не жила так народными чаяниями и тревогами, как в это огненное военное лихолетье. Учтявая это, можно с полным правом сказать, что деятельность библиотеки в годы Второй мировой войны ознаменовала собой новый этап в истории ее развития.

Одной из главных, а может и главнейшей задачей, стоявшей перед библиотекой в этот период, являлось пополнение ее фондов патриотической литературой, вдохновляющей население на борьбу с врагом, прославляющей ратные и трудовые подвиги народа и, в особенности, воспевающей героизм, мужество и самоотверженность сыновей и дочерей Азербайджана в борьбе с фашистами. В начале войны возникли экономические трудности, связанные, в первую очередь, с нехваткой бумаги. Деятельность издательства в первые годы войны была практически приостановлена [5]. И, тем не менее, буквально в первые же военные месяцы, соответственно насущным проблемам, в тематических планах издательства произошли существенные и необходимые изменения. Обновлялись репертуар, формат, объем и тираж книг, планируемых к изданию. Все было подчинено единому лозунгу: «Все для фронта, все для победы», поэтому основное внимание уделялось изданию и пропаганде небольших книг и брошюр [7, с. 13].

Издательства начали выпускать серии книг: «Герои Великой Отечественной войны», «Военная библиотека комсомольца», «Будь готов к обороне», «Военная библиотека школьника», «Все для фронта, все для победы» и др. Большая часть этих книг отсылалась на фронт. «Только в 1941—1942 годах республиканские издательства отослали бойцам азербайджанской дивизии 5 библиотек по 5 тыс. книг в каждой; 50 тыс. экземпляров политической; 3 тыс. экземпляров художественной литературы на азербайджанском и русском языках; 150 тыс. пропагандистских плакатов и более 3 миллионов различных лозунгов» [13, с. 143].

В годы войны азербайджанские издательства опубликовали в общей сложности 1,5 млн книг тиражом 3178 экземпляров.

Наряду с республиканскими издательствами в эти годы необыкновенно активизировалась и деятельность союзных издательств: «Воениздат», «Госполитиздат», «Гостехиздат» и др. Они также издавали литературу патриотического, военного и технического содержания.

В первые годы войны была нарушена связь между республикой и столичными городами СССР, приостановлена деятельность библиотечных коллекторов. Это повлекло за собой массу проблем в комплектовании текущей литературой фонда библиотеки. Но, несмотря на возникшие трудности, он неуклонно пополнялся.

Вот показатели развития и обогащения фонда Государственной библиотеки Азербайджанской ССР им. М.Ф. Ахундова (ГБ АзССР) в 1941—1945 годах:

1941 г. — 7895 экз.; 1942 г. — 8925 экз.; 1943 г. — 75 294 экз.; 1944 г. — 83 932 экз.; 1945 г. — 72 529 экз. [12, с. 25].

В этот период подавляющее количество новой литературы, поступавшей в библиотеку, составляла общественно-политическая и техническая литература. Ей отдавалось предпочтение, поскольку в военное время особенно возросла нужда в литературе патриотического и общественно-политического характера, а также в военно-технической литературе.

В годы войны библиотека вела активную работу по обогащению своего фонда редкими и ценными изданиями. Приведем пример. Только в 1943 г. он пополнился следующими редкими книгами: «Краткая грамматика персидского языка» А. Бакыханова (1841); «Географический лексикон» А. Башкатова (1830); «Грамматика персидского языка» И.Н. Березина (1853); «Дух Наполеона Бонапарта, или Жизнь...» (пер. с фр.) (1814); «Новейшие открытия врачей» (1834) и др.

В этот период ГБ АзССР, желая обогатить свой фонд редкими книгами, ведет активный книгообмен с библиотеками Москвы, Ленинграда, Ташкента, Пензы, Тифлиса, Ашхабада и других городов. Например, в 1943 г. она отослала в Государственную публичную библиотеку им. М.Е. Салтыкова-Щедрина 28 книг, опубликованных

Никогда еще библиотека не была так близка с народом, с обществом, не жила так народными чаяниями, как в это огненное военное лихолетье.

в Азербайджане, и взамен получила 30 книг, изданных в России.

В общей сложности в годы войны в библиотеку путем книгообмена из различных научных библиотек СССР поступило 400 экз. редких книг. Среди них были ценные рукописи Низами, Физули и Хагани, произведения классиков азербайджанской, русской и европейской литературы XVII—XIX вв., книги издательского дома «Эльзевир», «Кавказский календарь» (1871) и другая ценная литература. Необходимо отметить, что в 1954 г. рукописи, хранившиеся в фонде ГБ АзССР, были переданы в созданный при АН Азербайджанской ССР Республиканский рукописный фонд.

В августе 1944 г. Совет народных комиссаров СССР принял решение о повышении заработной платы сотрудникам массовых и школьных библиотек, библиотек высших и средних учебных заведений, государственных, публичных и научных библиотек. Это было, несомненно,

отрядным событием для всех библиотечных работников и создало благоприятные условия для совершенствования работы с читателями.

В годы войны, особенно в 1943—1944 гг., в деятельности библиотеки большую роль играли тематические выставки. Так, в 1942 г. было организовано 55 выставок на военную тему; в 1943 г. — 67; в 1944 г. — 88 выставок. Помимо этого, в 1943—1944 гг. в читальном зале каждую неделю устраивались выставки новых книг. Ряд выставок, особенно посвященных войне и историческим событиям, были организованы в выставочном павильоне на Коммунистической улице (ныне улица Истиглалят) Баку [16, с. 44].

Выставки были посвящены: Героям Советского Союза из Азербайджана, годовщинам начала войны, городам-героям, самоотверженному труду азербайджан-

В 1942 г. Государственная библиотека Азербайджанской ССР передала в военные госпитали Баку 60 тыс. экземпляров разнообразной литературы.

ских нефтяников, героическому прошлому азербайджанского народа и другим темам. В то же время проводилось большое количество выставок, посвященных юбилеям ученых, писателей, общественных деятелей и людей искусства. Так в 1944 г. были организованы выставки, посвященные 100-летию смерти И.А. Крылова, 26-летней годовщине Красной Армии, 150-летию А.А. Бакиханова, 20-летию смерти В.И. Ленина, дням рождения И.В. Сталина и других государственных деятелей [1, л. 44].

В годы войны в деле обслуживания читателей огромную роль играло справочно-информационное и библиографическое обслуживание. В это время произошли существенные изменения в тематике библиографических запросов читателей. Безусловно, подавляющая часть запросов была связана с требованиями военного времени и военной тематикой.

Начиная с сентября 1941 г. в библиотеке были заложены основы 2-х тематических картотек: «Великая Отечественная война Советского Союза» и «Азербайджан в годы Великой Отечественной войны». Помимо них, оперативно разрабатывались тематические картотеки, посвященные отдельным военным событиям, героизму бойцов Советской Армии, подвигам азербайджанских солдат и офицеров. В качестве примера можно привести такие: «Азербайджанцы — Герои Советского Союза», «Героизм азербайджанских солдат в боях за Москву». Они насчитывали библиографические записи сотен книг и материалов периодической печати на азербайджанском и русском языках. Основную массу записей этих картотек составляли газетные и журнальные мате-

риалы, приказы Верховного Главнокомандования, художественные и публицистические произведения об Отечественной войне.

Тематику разработанных в 1941—1943 гг. инструкций также в основном составляли военно-оборонные вопросы. Эти инструкции рассылались в районные библиотеки и пункты пропаганды при военных комиссариатах. Они отражали самые актуальные вопросы защиты гражданского населения: «Как защитить себя от воздушных налетов», «Как потушить пожар от авиационной бомбы», «Как организовать защиту от массового газового отравления», «Гражданская оборона в городах и селах» и др. Таких инструкций в 1941 г. было подготовлено — 29 экземпляров, а в 1943 г. — 33 экземпляра. По распоряжению ЦК ВКП(б) Азербайджана было дополнительно подготовлено и разослано в районные и городские библиотеки 3 инструкции-указателя: «Великая Отечественная Война — 1941», «Великая Отечественная Война — 1942», «Великая Отечественная Война — 1943» [13, с. 16].

Наряду с инструкциями-указателями, в читальном зале вниманию посетителей каждую неделю предлагались библиографические обзоры на тему о Великой Отечественной войне.

В годы войны нового, более качественного уровня достигло обслуживание читателей. Оно не ограничивалось узкими, внутрибиблиотечными проблемами, а распространило свою деятельность на различные предприятия, фабрики и заводы, военные комиссариаты, школы, бакинские военные госпитали. С этой целью библиотека создает в таких организациях свои филиалы, пункты оперативной книговыдачи, организует выставки, библиографические обзоры.

Как уже отмечалось, с самых первых дней войны библиотека организует при военных комиссариатах Октябрьского, Джапаридзевского, Ворошиловского, Сталинского районов Баку пункты, где непрерывно дежурили сотрудники библиотеки, знакомя призванных в армию не только с новыми газетными материалами, но и с приказами Верховного Главнокомандования.

Начиная с 1942 г. библиотека взяла шефство над военным госпиталем и организовала в нем передвижной книжный пункт. Он насчитывал более 2 тыс. книг, журнальных и газетных материалов. По просьбам раненых книги в этих передвижных пунктах регулярно обновлялись.

В 1942 г. только одна ГБ АзССР передала в военные госпитали Баку 60 тыс. экземпляров разнообразной литературы. А в 1943 г. эта цифра достигла — 4099 экземпляров [16, с. 16].

Фонд библиотеки располагал большим количеством литературы на языках народов СССР, и поэтому книги, передаваемые библиотекой в госпитали, были на русском, украинском, грузинском, туркменском, казахском, белорусском, узбекском языках. Раненые солдаты получили возможность читать на своем родном языке.

В 1942—1943 гг. Национальная библиотека организовала в военных госпиталях более 200 передвижных книжных выставок. Тематика этих выставок была разнообразной. Неподдельный интерес вызвали выставки: «Герои Советского Союза», «Страна! Не померкнет твоя слава!», «Враг не увидит Ленинграда!», «Родина и народ — едины!», «Москва — победительница!», «Нефтяники Баку — фронту!», «Исрафил Мамедов», «Камал Гасымов», «Ази Асланов», «28 гвардейцев», «Сыновья Родины» и др. По историческим документам, за годы войны фашисты на оккупированных ими территориях СССР уничтожили более 100 млн библиотечных книг. Более 334 библиотек высших учебных заведений и различных предприятий было вывезено в Германию [2, л. 26].

21 августа 1943 г. Совет народных комиссаров СССР и Центральный комитет Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) (ЦК ВКП(б)) приняли решение «О первоочередных задачах по восстановлению народного хозяйства на территориях, освобожденных от немецко-фашистских захватчиков». Для претворения в жизнь этого решения в Азербайджане были созданы комитеты помощи освобожденным районам, а непосредственно на местах создавались комиссии [11, с. 27]. Важную часть их работы занимало восстановление разрушенных фашистами библиотек. С этой целью по историческому указу ЦК ВКП(б), принятому 20 февраля 1943 г., при республиканском Народном комиссариате просвещения был создан филиал Государственного фонда литературы, основной задачей которого являлся сбор книг из различных библиотек, от отдельных граждан и учреждений для восстановления разрушенных фашистами библиотек [13, с. 105].

Бакинскому филиалу Госфонда было поручено восстановление районных библиотек Краснодар, Ставрополя и Сталинграда. Фонд укомплектовал более 20 самых крупных районных библиотек этих городов. В каждую библиотеку, учитывая территорию района, на которой она располагалась, отсылалось от 1000 до 5000 экземпляров книг. Наряду с книгами фонд отсылал в эти районы также и библиотечное оборудование, и необходимую технику. В этом важнейшем общегосударственном деле библиотека принимала активное участие.

Помимо этого в 1942—1943 гг. главная библиотека Азербайджана совместно с другими бакинскими библиотеками отослала на фронт посылки. В них была теплая одежда и, — что особенно трогательно! — посвященные военным будням и военной славе произведения С. Вургун, С. Рустама, М. Рагима, А. Джамиля и др. [1].

В годы войны библиотека расширила и свою целенаправленную методическую деятельность. Естественно, что большая часть сотрудников в первые же месяцы войны была мобилизована. На их место заступили новые работники — нужна была грамотная и профессиональная их подготовка, особенно для районов республики. Библиотека взяла шефство над городскими и сельскими библиотеками Нахичевани, Нагорного Карабаха, Ленкорани, Газаха, Шамкира, Товуза, Али-

Байрамлы, Гянджи, Сабирабада и других районов; командировала туда своих сотрудников [10, с. 81].

Как пишет доктор исторических наук, профессор Х. Исмаилов: «Только в 1943 г. Национальная библиотека разработала для районных библиотек 33 инструкции на военную тематику. Библиотека уделяла особое внимание пропаганде таких тем, как: военная и гражданская оборона, военная техника, военное дело и проч. Начиная с того же года, библиотека ежемесячно проводила для своих сотрудников ознакомительный обзор новой литературы. Помимо этого сотрудники бакинских библиотек каждую неделю получали списки новой литературы, что имело большое значение для повышения их профессионального и общего культурного уровня» [6, с. 61].

Начиная с 1943 г. Управление по политпросвещению Комиссариата народного просвещения Азербайджанской ССР организует и посылает в районы специальные бригады для ознакомления с состоянием сельских библиотек и усовершенствованием их работы. В эти бригады был включен и ряд опытных сотрудников ГБ АзССР. Библиотека принимала активное участие в подготовке и проведении консультативного совета для работников школьных и детских библиотек (состоялся в Баку в 1944 г.), который принял важные

Тесная связь библиотеки с боевыми буднями, печалью и радостями военных лет послужила популяризации книги — источника знания и мудрости.

решения по определению текущих задач, стоящих перед детскими и школьными библиотеками в военных условиях [3, л. 12].

Несмотря на все тяжести и неимоверные трудности, нехватку профессиональных кадров, разруху и недостаток материальных средств, культурно-просветительные учреждения республики, и в первую очередь библиотеки, ни на минуту не прекращали свою деятельность, внося посильную лепту в приближение великой Победы.

Необходимо отметить, что с первых же дней войны в читательском контингенте произошли количественные и качественные изменения. Если в 1941 г. количество читателей составляло 2540 человек, то в 1942 г. их число уменьшилось вдвое и едва достигало 1426 человек [15]. Естественно, это было связано с тем, что большая часть читателей была на фронте. Но, несмотря на это, в 1941—1942 гг. уровень посещения библиотеки и книговыдачи не претерпел значительных изменений по сравнению с довоенным периодом. Например, в 1941 г. было выдано 185 570 экземпляров литературы, а в 1942 г. — 178 849. Как видим, разница не слишком велика.

Таким образом, можно сказать, что в первые два года войны интенсивность пользования библиотекой возросла. Эта тенденция в наибольшей мере проявилась в 1943 г.: Библиотека обслужила 1668 читателей и выдала им 218 141 книгу и другую печатную продукцию [17, с. 472].

Подытоживая вышесказанное, можно сказать следующее. Несмотря на то, что в 1941—1943 гг. количество читателей библиотеки уменьшилось вдвое, эффективность использования ее фонда возросла примерно в 2 раза. Это было связано с интенсивностью посещения библиотеки. В 1942 г. число читателей библиотеки достигло 75 518 человек, а в 1943 г. эта цифра достигла 80 тыс. человек. Особенности военного времени сказались и на тематике требуемой литературы. Например, только в 1943 г. тематико-типологический состав выдаваемой читателям литературы в статистическом плане представлял собой следующую картину: периодическая литература — 65 тыс. экз.; общественно-политическая литература — 39 673 экз.; техническая литература — 30 150 экз.; естественнонаучная литература — 28 тыс. экз.; художественная литература и книги по искусству — 25 851 экз. Из этого следует, что основную часть запрашиваемой литературы составляли: периодическая печать, общественно-политическая и техническая литература. Несомненно, что интерес был вызван, в первую очередь, желанием населения быть в курсе всех событий на фронте, приказов Высшего Главнокомандования, военной политики государства, сводок боевых действий.

Чрезвычайно важным является и тот факт, что уже начиная с 1944 г. в количественном и качественном составе читателей произошли существенные изменения. В 1944 г. их число достигло 3122 человек. Увеличилось число ученых, специалистов различного профиля, инженеров, учителей средних и высших школ, студентов. Можно проследить эти качественные изменения в составе читателей (см. табл. 1).

Если говорить о национальном составе читателей, то по сравнению с 1943 г. количество читателей-азербайджанцев возросло в 2,5 раза. Это можно было считать громадным достижением. Если в 1943 г. число читателей-азербайджанцев составляло 371 человек, то в 1947 г. эта цифра достигла отметки 831 человек (см. табл. 2) [1, л. 62].

Важно отметить, что такой подъем читательского интереса, интенсивность посещения библиотеки, в первую очередь, были связаны с героическими победами нашей армии на фронте, с героизмом труженников в тылу, с судьбоносным переломом войны в 1943 г. на Курской дуге, началу массового изгнания фашистов с советской земли, с успешной битвой за Кавказ, с открытием в 1944 г. Второго фронта, с непрерывной активной работой общественно-политических и культурных организаций по воодушевлению народных масс, воспитанию в них чувства патриотизма и праведной ненависти к врагу.

Интенсивность читательских посещений, тесная связь библиотеки с боевыми буднями, печальми и радостями военных лет, целенаправленная и вдумчивая работа по пропаганде патриотических ценностей, воспитанию юного поколения послужили самому главному: популяризации книги — источника знания и мудрости.

В 1941—1944 гг. в обслуживании читателей огромное значение приобрела служба межбиблиотечного абонемена (МБА). Если сравнить численные показатели этой системы в военный период с предыдущим пятилетием, то становится ясно, что в годы войны, несмотря на объективные трудности, она увеличилась почти в 8 раз. Так, в 1936—1940 гг. ГБ АзССР путем МБА получила 3516 заказов, из которых 3225 было выполнено. В 1942—1945 гг. она выдала коллективным и отдельным читателям около 23 770 экз. литературы.

Таблица 1

Состав читателей Национальной библиотеки в 1943—1944 годах

Годы	Научные работники	Специалисты народного хозяйства	Учителя	Студенты высших школ	Школьники
1943	131	232	71	908	142
1944	397	575	351	1255	567

Таблица 2

Литература, выдаваемая в Национальной библиотеке в 1943—1944 годах (по языку издания)

Годы	На азербайджанском языке (экз.)	На русском языке (экз.)	На иностранных языках (экз.)
1943	5973	204 616	2496
1944	10 868	266 666	3242
Прирост	4895	62 050	746

В этот период на всей территории СССР были проблемы со связью и транспортом. И служба МБА в это время имела первостепенное значение для удовлетворения читательских запросов. В первой половине 1940-х гг. ГБ АзССР, наладив связь с другими библиотеками республики и Союза, обеспечивала необходимой литературой предприятия оборонного значения, фабрики и заводы, ученых и специалистов, выполнявших работу государственного значения. Если в 1941 г. библиотека организовала связь по МБА с 89 партнерами библиотеки, то в 1945 г. их было уже 131, в том числе и научные учреждения [13, с. 125].

Исследователь истории МБА в Азербайджане М. Мамедов отмечал: «В годы войны Государственная Библиотека имела важное подспорье в виде МБА и недостающую в фонде литературу восполняла посредством этой службы. Тем самым потребности всех читателей удовлетворялись своевременно. Можно сказать, что в то время это был основополагающий фактор в обслуживании читателей как в Азербайджанской национальной библиотеке им. М.Ф. Ахундова, так и в других библиотеках» [14, с. 13].

Подчеркнем и то, что в годы войны, несмотря на существующие трудности, задача полноценного и грамотного ответа на запросы читателей всегда оставалась в центре внимания руководства библиотеки. С этой целью была даже заведена специальная книга учета отказов на читательские запросы, где непременно указывались причины отказа [8, с. 52].

Среди книг, полученных по МБА из крупных библиотек СССР, можно отметить такие, которые имели важное стратегическое и научное значение: «Магнитные измерения», «Немецкий вестник (учебник)», «Памятка минометчика», «Полководческое искусство Суворова», «Электрическая энергия», «Акустика орудий и снарядов», «Политическая экономия войны» [3, л. 32].

1945 г. вошел в историю СССР и мировую историю как год Победы и ознаменовал собой начало мирной и спокойной жизни. Советский народ приступил к восстановлению и строительству народного хозяйства. Библиотеки с воодушевлением отозвались на новые запросы времени.

Заметным признаком эффективной работы с читателями стала активная посещаемость и как следствие увеличение количества выдаваемых книг.

Нелишне будет отметить, что, по сравнению с 1944 г., увеличение количества читателей в 1945 г. было связано с возросшим числом научных работников и педагогов вузов. Так, если в 1944 г. среди читателей библиотеки их было 357 человек (10,5%), то в 1945 г. их было уже 520 человек. Кроме того, в значительной степени увеличилось и число студентов высших и средних учебных заведений.

Окончание войны и начало мирной жизни ознаменовалось еще и тем, что у людей стало больше свободного времени. Это также сказалось на интенсивности посещения библиотеки [9, с. 19–23].

Из статистического отчета Национальной библиотеки за 1945 г. видно, что количество читателей азербайджанцев в тот год по сравнению с 1943 г. возросло в 3 раза и увеличилось до 1172 человек. Они составляли 27,7% от общего количества читателей.

Сравнительный дисциплинарный анализ выданных в 1945 г. книг на всех языках показывает, что первое место занимала техническая литература — 29 457 экз. (9,8%); второе — общественно-политическая литература — 29 210 экз. (9,6%); и третье место — художественная литература — 20 465 экз. (7,1%). Если сравнить с точки зрения языка издания, то среди выданных книг преобладала литература на русском языке.

По сравнению с 1944 г. количество коллективов, пользующихся службой МБА, увеличилось еще на 60 [4].

Таким образом, последний год войны, увенчавшийся Победой нашего народа и ознаменовавший собой начало мирной жизни, стал знаковым и в плодотворной деятельности библиотеки, послужил залогом ее дальнейшего успешного развития.

Подытоживая очерк о деятельности главной библиотеки республики (ныне Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова) в годы Великой Отечественной войны, считаем своим прямым долгом сказать, что основной ее задачей в этот период было воодушевить народ на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками, воспитать и всячески укрепить в нем патриотические чувства. Но наряду с этим она сыграла

огромную роль в информационном обеспечении азербайджанской науки. Разнообразная и трудная деятельность ее сотрудников в этот период была всецело направлена на благо Отечества и безмерно обогатила их самих. Закономерно и отрадно, что в 1945 г. 29 передовых работников библиотеки были удостоены медалей «За самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов» [4].

Список источников

1. Архив Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова. Ф. 1. Д. 25.
2. Там же. Ф. 1. Д. 37 а.
3. Там же. Ф. 1. Д. 39.
4. Там же. Ф. 1. Д. 5 а.
5. Там же. Протоколы совещания Библиотечного совета. Ф. 1. Д. 12 а.
6. Исмаилов Х. История развития системы методического обеспечения библиотечной работы в Азербайджанской Республике (1918–2000-е годы) / Х. Исмаилов. — Баку, 2000. — 416 с. — Азерб. яз.
7. Он же. Первые методические центры по библиотечному делу в Азербайджане в 1920–1940-х годах (2-я статья) // Библиотечковедение и библиография. — 1998. — № 2. — С. 10–28. — Азерб. яз.
8. Научные труды Азербайджанской Государственной библиотеки им. М.Ф. Ахундова. — Баку, 1983. — Вып. 2. — 176 с.
9. Отчеты Национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова на 1941–1945 гг. — 117 с.
10. Тахиров К. История Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова: 1923–2008 годы / К. Тахиров ; науч. ред. А. Халафов ; отв. ред. А. Алиева-Кенгерли ; ред. Н. Исмаилов, К. Аслан. — Баку : [Улу], 2009. — 218 с. — Азерб. яз.
11. Он же. Национальная библиотека Азербайджана в годы Второй мировой войны // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. — 2010. — № 3. — С. 23–28.
12. Он же. Национальные библиотеки мира. Азербайджанская национальная библиотека им. М.Ф. Ахундова : учебное пособие / К.М. Тахиров ; науч. ред. А. Халафов ; Министерство образования Азерб. Республики. — Баку : Изд-во Бакинского гос. ун-та, 2013. — 211, [1] с. — Азерб. яз.
13. Он же. Создание и развитие Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова (1923–1959 гг.) : дис. на соискание степени канд. ист. наук : 05.25.03 / К.М. Тахиров ; Центральная научная библиотека Национальной академии наук Азербайджана. — Баку, 2009. — 174 с.
14. Труды сотрудников Азербайджанской Государственной библиотеки им. М.Ф. Ахундова (1923–1993) / сост. Ф. Мамедов. — Баку, 1993. — 150 с. — Азерб. яз.
15. Халафов А. История библиотечного дела в Азербайджане (1933–1958). — Баку : Азернешр, 1974. — 244 с. — Азерб. яз.
16. Он же. История библиотечного дела в Азербайджане (краткий обзор) / А. Халафов. — Баку : Изд-во Бакинского гос. ун-та, 2001. — 52 с. — Азерб. яз.
17. Он же. История библиотечного дела в Азербайджане : учебник в 3 ч. / А. Халафов. — Баку : Изд-во Бакинского гос. ун-та, 2007. — Ч. 2. — 552 с. — Азерб. яз.